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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare! de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul luliu Septembre al anului 1889, cu preţul 
cel mai moderat, ce se póte vedé în fruntea főiéi.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sS 
fie scrise bine, ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfer.^esce cu ultima Iuniu 1889, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va 
fi silită a sista espedarea tóiéi*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea anei 
iaşii de adresă dela abonamentul ultim.

S i b i i u ,  19 Iuniu.
Telegramele mai próspete ne aduc scirea, că 

sub conducerea Germaniei se pregătesce o acţiune 
iudrăsnâţă, care în cele din urmă va limpezi situa - 
ţiunea, şi ne vom alege sau cu o pace durabilă, sau 
cu un răsboiu, care apoi va decide sortea Europei 
pe 4eci de ani înainte.

Telegrama de care vorbim în puţine cuvinte cu
prinsă este următorea: Sub conducerea Germaniei 
se pregătesce recunóscerea principelm de Coburg 
pe tronul din Bulgaria. In caşul acesta Rusia va 
enunciâ nerespectarea mai departe a tractatu'ui de 
Berlin.

Scirea acesta pe de o parte ni se presentă ca 
un lucru străin de politica principelui de Bismarck, 
care până acum cu multă măiestrie a evitat ori ce 
conflict cu Rusia, în special ea nu s’a amestecat în 
afacerile Bulgariei, declarând, că Germania în orient 
nu are interese, că ei îi este Bulgaria Hecuba, pen 
tru care ea nu espune nici un fecior din armata 
imperiului.

In faţa ţinutei de până acuma a politicei prin
cipelui de Bismarck mulţi au pus cuvântarea, cu 
care Maiestatea Sa împăratul şi regele nostru a de
schis sesiunea actuală a delegaţiunilor în Viena. In 
acest mesagiu se face amintire despre Bulgaria în 
un mod neobicinuit pănă acuma. S’a tjlis adecă, că

Bulgaria cu actuala sa formă de guvernare ni se 
presentă ca un element de ordine cu tóté greutăţile, 
ce are a le învinge.

Pasagiul acesta se consideră ca îndreptat con 
tra Rusiei, care a declarat de nevalidă alegerea prin
cipelui de Coburg, şi nu odată a pretins dela porta 
otomană delăturarea acestui principe şi punerea la 
cale a unui principe, care să fie acceptabil şi 
de ea.

Tonul călduros, cu care monarchia nostră a 
accentuat actuala stare de lucruri în Bulgaria s’a 
pus în cumpănă cu cuvintele rostite decătră monar- 
cbul nostru la adresa Serbiei, unde lucrurile să par 
a fi puse la cale interesul politicei urmărite de 
Rusia. Şi deodată cu telegrama despre apropierea 
Germaniei de Bulgaria o altă telegramă ne aduce 
scirea despre un program al radicalilor din Serbia, 
care s’a manifestat in formă de rugăciune rostită de 
câtră reactivul metropolit al Serbiei Michail, adecă 
despre u r;rea tuturor sărbilor sub un singur dom- 
nitoriu.

Puterile aliate ni se presentă aşa dară ca unele 
care voesc consolidarea Bulgariei pe basele create 
contra espresei dorinţe a ţarului Rusiei. Ele ni se 
presenteză în o acţiune comună contra politicei ru- 
Besci, care a păşit cu programul cuprins în toastul 
ţarului, în care principele de Muntenegru este ac
centuat, ca cel mai sincer amic al Rusiei, şi este 
lucru sciut, că în peninsula balcanică principele Ni- 
cbita de Muntenegru este singurul domnitoriu, care 
a urmat totdeuna politicei cabinetului din Petropole.

Scirile acestea ’şi au legătura lor, şi ele nu se 
pot ignoră Distincţiunea făcută de ţarul Rusiei a 
provocat accentuarea monarchiei nóstre despre starea 
actuală a lucrurilor în Bulgaria, şi ca urmare ne 
vine acuma scirea despre sch'mbarea în poetica Ger 
maniei, care începe a avé interes faţă cu Bulgaria, 
pe care pănă acuma o au desconsiderat în mod os
tentativ, şi ca urmare tuturor acestora ni se pune 
acuma în perspectivă declararea de nulă a tracta 
tului din Berlin, care a pacificat oi lentul, şi a pus 
capăt unui răsboiu, tocmai în momentul, când Turcia 
era sdrobitâ, şi ruşilor le era deschisă calea spre 
Constantinopole.

Am fi aşadară după o straşnică înarmare de 
11 ani acolo, unde ne a lăsat pacea dela San-Ste
fano. Rusia va începe din nou operaţiunile sale, în 
orient un mic vântuleţ va da viaţă focului, care arde 
sub spusă şi ni se pune în perspectivă o nouă în
flăcărare, despre care acuma nu putem sei ce di 
mensiuni va lnâ, şi unde va ajunge.

FOITA.1

Documente pentru limba şi istoria.

Codicele „Mateiu Voileanu.“
(Urmare.)

Ér când au fost a doua tţi, a dis Achileu, toţi 
elenii să fie gata de răsboiu. Şi énisi au mers vi- j 
tézul Achileu cu elinii asupra Troadei, şi au început 
a se bate fórte asuprit şi mânios, şi peria troadenii 
cum era mai rău. Ér Ector tot ţină strana înaintea 
lui Achileu, că Achileu era om mare ca un uriaş, 
şi-i era suliţa de 12 coţi tot de mischin, şi-i era pa
văza de 7 piei de bivol îmbrăcată, şi era om vârtos 
în totă vremea sta. Şi au perit troadenii mai toţi, 
ér câţi au rămas, s’an închis în cetate, ér Achileu a 
poftit pe vitézül Ector să iasă să se lovésca cu dân- 
sul, sau să răscumpere sângele nepotu-său Patroclu. ; 
sau să piară şi el. Ér vitézül Ector nu au mai pu
tut suferi sudalmele ce-i dicea Achileu, ci au eşit din 
cetate, şi au mers să se lovésca amândoi, şi priviau 
şi elinii şi troadenii, să va(]ă cum-şi vor alege amândoi. 
Şi cum s’au apropiat Achileu de Ector, Ector l’au 
cumpănit sé-1 lovésca cu suliţa în cheetura platoşii, 
şi au aruncat în Achileu, şi nu l’au nimerit unde 
au gândit, că s’au spriginit bine vitézül Achileu cu 
pavăza. Ér unde au lovit suliţa lui Ector, au tre

cut prin pavăza lui Achileu, şi i-au rădimat în pla
toşă, şi au năvălit Achileu asupra lui Ector, ér Ector, 
au început a fugi prejur cetate, şi-l gonia Achileu. 
Acolo era jale mare, că Achileu gonia pe vitézül 
Ector sé-1 omóre. Ér tată-seu şi mumă-sa privia 
din cetate, şi plângea cu amar, şi nu ar chi ajuns 
Achileu pe Ector, de nu ar fi stătut el de bună 
voie, că Achileu era om greu, ér Ector uşor, ci au 
stătut pe loc Ector, şi cum s’au apropiat Achileu, 
s’au slobozit Ector cu mâna golă la densul iute, şi 
au vrut să-i între pe sub suliţă, ce s’au împedecat, 
şi au căclut, şi l’au lovit Achileu cu suliţa şi l’au 
omorît, şi dacă l’au omorît, i-au găurit glesnele şi 
l’au legat cu strénguri, şi l’au legat de códa unui 
cal, şi l’au purtat prin totă óstea, şi l’au dus şi 
pănă la tabăra lor. Şi i s’au potolit lui Achileu 
pisma, care i-au făcut vitézül Ector, de au omorît 
pe nepotu-seu Patroclu. Şi s’au făcut multă jale şi 
plângere în totă Troada pentru vitézül Ector, şi 
plângea maică-sa ímpérátésa Ecavia, şi tată-seu Priam 
împărat, şi tóté surorile lui şi robele, cât se auijia 
glasul din Troada, păna la tabăra elenilor. Ér dacă 
au văijut Priam atâta urgie ce-i sosise, şi jale pentru 
fiul său Ector, şi pentru óste, că i-au perit cu totul, 
au trimis la Ierusalim la împăratul David să-i dea 
ajutoriu. itr David împărat nu au vrut pentru 2 
lucruri, una căci nu se cădea jidovii să fie ajutoriu 
la alte seminţii de ómeni, căci ei se numia norod 
dumnwjeesc, alta că se temea să nu apuce ei vre-un 
obiceiu dela elini să se închine idolilor şi ei, deci

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei o ii 

16 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

Delegaţiunile din Viena ’şi vor începe tocmai 
acuma desbaterile în plen, şi sperăm că scirile so
site tocmai îu aceste momente vor fi comentate, şi 
se va vărsâ lumină pen tu  linisc;T,ea cetăţenilor.

Impregiurarea, că radicalii din Serbia tocmai 
acuma au desfăşurat stégül panslavismu'ui piin ros
tul unui principe bisericesc, care dela esilarea sa 
pănă la reactivare a petrecut în Rusia, şi impregiu
rarea, că Germama şi-a schimbat acţiunea politică, 
ne face se fim în nedumeriri, de aceea credem, 
că in filele cele mai deaprópe vom piimi desluşiri 
dela delegaţiuni.

Revista politică.
La ordinea ţhlei sunt şi acum comentările des

pre vorbirea monarchului nostru şi despre decla- 
raţiunile ministrului de esterne Kalnoky.

Aceste declaraţiuni, mai ales cele făcute în co- 
misiunea delegaţiunei unguresci, sunt menite a li- 
nisci opiniunea publică şi se şi crede, că în urma 
acestor informaţiuni, scirile résboinice vor mai slăbi 
din avântul ce l’au luat, mai ales acum îa timpul 
din urmă.

A accentuat, cei drept şi ministru), că situaţiu- 
nea este forte seriosă şi că pot întreveni diferite even
tualităţi,^cari se schimbe íntréga direcţiune politică; 
dar un lucru este şi rămâne lămurit şi acesta e, că 
politica monarchiei nóstre continuu este îndreptată 
pentru manţinerea păcei, şi că cât timp contele Kal
noky va avé cuvântul deciijătoriu în direcţiunea po
liticei nóstre, ea nu va fi îndreptată spre a produce 
complicaţiuni, ori a accelera şi a agravâ cele pro
vocate.

Foile germane apreţiază declaraţiunile ministru
lui de esterne de un vânt recoritoriu şi liniştitoriu. 
„Köln Ztg“ spre esemplu <jhce, că vorbirea contelui 
a fost o bucată artistică de oratorie şi o calmă şi 
dréptá judecată în situaţiunea internaţională. Con
tele Kalnoky — continuă cestionata fóie, a sciut face 
descoperiri esacte pe terenul diplomaţiei europene 
şi numai activităţii lui e a se mulţăml, că putem a4i 
esact observă direcţiunea politică a Rusiei; deóre-ce 
el s’a silit a o cunósce cu temeiu şi acésta e şi ca
usa, că o judecă într’un mod atât de optimistic.

Acésta judecată însă se combate în mod îndă
rătnic in presa maghiară şi in foile din Anglia, dar 
espunerile lor apar eronate, dacă ne gândim, că mi
nistrul de esterne nici când n’a jertfit pacea prin 
espunerile sale, sau cu alte vorbe, nici când n’a spus

pentru acésta n’au vrut se le dea ajutoriu. Ér Priam 
împărat dacă au vă4ut că nu i-au dat ajutoriu, au 
trimis la India la Tais împărat rugându-se ca să-i 
dea ajutoriu să nu-1 lase la nevoie. Ér Tais împărat 
au prins bucuros, şi au trimis oşti multe, şi pe 
Memn căpitanul seu, şi au trimis tot arapi negri 
indiani cu arme bune de răsboiu, şi dacă au sosit 
la Troada, mergând Memnos căpitanul indianilor 
s’au împreunat cu Priam împărat şi s’au bucurat 
împăratul vă4end atâta óste, şi au dăruit bine pe 
Memn căpitanul, şi au mulţămit lui Tais împărat, 
şi au eşit troadenii cu indianii la răsboiu. Ér elinii 
vă4end tot ómeni negri şi ciudaţi s’au spăriat, şi 
au vă4ut pil, şi lei învăţaţi, fórte s’au îngrozit, şi 
s’au sfătuit să fugă, ér Ackileu le-au <Ş.is: nu ve în
tristaţi, că lesne ne va fi a fugi un cias, şi a dobândi 
nume rău, ce întâiu să ispitim se vedem ce viteji 
sunt, şi îndată cât au eşit pe apa Scamandrului, aşa 
s’hu şi lovit ostile, şi s’au făcut fórte răsboiu grósnic, 
şi s’au mestecat unii cu alţii, şi s’au tăiat cât nu 
altădată la nice un răsboiu din câte s’ău bătut troa
denii, şi au perit indiani mulţi, şi troadeni mulţi, 
şi elini mulţi, şi s’au făcut atâta sânge, cât cura 
păraele de sânge pănă în chişiţa calului, şi s’au 
făcut apa Scamandrului roşie peste tot de sânge, şi 
s’au lăsat de a se tăiâ, că indianii nu scia fugi, ce 
tot silia au să fie au să peie toţi.

(Va arma.)
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neadevăr. Numita fdie după-ce mai laudă tactul con
telui Kalnoky, conchide, că situaţiunea aşa pre
cum se [presentézá aji nu e atât de ameninţătore, 
precum se buciumă.

Comentările foilor rusesci încă sunt favorabile, 
numai cât ele mereu se impedecă de Bulgaria asu 
pra căreia Rusia are drept să supravegheze, căci ea 
a mântuit-o de jugul turcesc. Mai accentuăză aceste 
foi, că Austro-Ungaria împlinesce mai mult mandatele 
Germaniei, căci altfeliu nu-şi pot închipui cutezanţa 
cea mare, ce o desvoltă monarchia nostră faţă cu 
interesele rusesci din Orient. Aceste însă ’şi vor află 
deslegarea lor mai târjiu.

Iu România vorbirea monarchului nostru şi în 
special declarările ministrului de estetne au făcut 
bună împresiune şi apreţierile, ce se fac în presa ro
mână sunt de tot favorabile. La aceste se mai ada
ugă manifestarea sentimentelor de intimă amiciţie 
ale monarchilor cu ocasiunea petrecerei regale ro
mâne îu Viena şi cari au dat ansă unui important 
articlu, în care să-şi acentuăză raporturile reciproce 
de amiciţie personală, din cari se nasc şi se întăresc 
raporturile politice între doue state.

Sărbătorile serbesci dela Kosova s’au făcut cu 
o pompă şi o solemnitate deosebită.

Regele, doi regenţi, metropolitul Michail şi tóté 
căpeteniile ostăşesci şi mirenesci ale şerbilor au 
fost de faţă şi au pus fundament monumentului 
in cetatea sf. Lazar, pentru eroii căŢuti în luptă 
contra turcilor.

Protestările Porţii la Belgrad au rămas zadar
nice, ele n’au putut opri pe şerbi în avântul lor şi 
au dovedit din nou neputinţa Turciei şi influinţa ei 
slabă în oumpăna politicei europene.

D’odată cu aceste sărbări impunétóre, ce le-au 
sărbat sârbii de prin tóté locurile; comitetul slav 
din Moscva a arangiat o sărbătore aprópe tot aşa 
de strălucită ca şi cea din vechia cetate a ţarilor 
sârbesci.

Acésta din urmă săi bare nu e nici decât vă 
4ută cu ochi buni, mai ales în foile monarchiei nos 
tre şi „N. Fr. Presse“ atacă în mod vehement pe cei ce 
sciu să întindă firul intrigei cu atâtă iscusinţă.

Călătoria ţarului rusesc pentru a răspunde vi- 
sitei împăratului german preocupă presa germană 
într’un mod deosebit. Din presemnele de pănă acum 
se deduce, că ţarul nu e tocmai aşa de înflăcărat 
în manifestarea sentimentelor, pe cât de aprins s’a 
veţlut împăratul german, carele îndată după urcarea 
sa pe tron n’a pregetat a călători la Petersburg. 
Ţarul chiar ar voi să încungiure o întâlnire, de aceea 
se şi tot trăgăneză plecarea. Dacă întâlnirea totuşi 
se va face, ţarul preferă a se face în alt loc, dar nu 
nu la Kiel şi nici pe pământ german.

Esamenele anuale la scóla română de fe
tiţe din Sibiiu.

I.
Scóla de fete susţinută de cătră reuniunea fe

meilor române din Sibiiu şi-a ţinut esamenul Mer- 
curi, în 15/26 Iuniu a. c. Esamenul s’a făcut sub 
conducerea dómnei presidents a reuniunei, Maria 
Cosma în întreg decursul esamenului, adecă dela 
8—12 ore înainte de améji şi 3—5 după améji. 
In numele Escelenţioi Sale înalt Prealuminatului 
Domn archiepiscop şi metropolit Miron Romanul, ca 
al patronului acestei scóle, care portă viu interes 
pentru prosperarea ei, a asistat la esamene Preacu 
vioşia Sa domnul archimandrit şi vicariu archiepis- 
copesc Dr. llarion Puşcariu.

Sub întreg decursul esamenului a asistat un 
public număro8, mai ales dame, cari formâză reu 
niunea; între cei de faţă am observat şi pe domnul 
colonel baron Urs, care aprópe fără întrerupere a 
asistat cu interes la esamene.

Esamenele au decurs în modul cel mai frumos. 
Elevele au răspuns cu precisiune şi siguranţă ad
mirabilă, cu deosebire se observa la ele o vioiciune 
şi plăcere a răspunde şi a declamă, dovadă deplină 
că corpul didactic dela acăstă scolă se află la înăl
ţimea misiunei sale.

La finea esamenului, încheiat cu cântări potri
vite, dómna presidentă Maria Cosma, care cu o per 
severanţă de fer conduse esamenul în decurs de 
6 óre, punând şi dânsa întrebări potrivite elevelor, 
adresându se cătră publicul asistent şi cătră eleve 
între aplausele celor de faţă ţinu un discurs cores 
punjétoriu, constatând cu mulţămire resultatul cel 
bun al esamenului, mulţămind celor ce se interesâză 
de prosperarea acestei scóle, precum şi corpului di
dactic, care s’a silit a instrui cu atâta succes, âră 
pe eleve le îmbărbăta a fi şi în viitoriu diligente 
spre bucuria părinţilor lor şi a acelora, cari se în 
grijesc pentru scolă. De asemenea adresa şi domnul 
archimandrit şi vicariu archiepiscopesc Dr. llarion 
Puşcariu câteva cuvinte, prin cari constatând vita

litatea şi îndreptăţirea la eeistinţa acestei scoli, 
ceea-ce resultă şi din succesul cel bun al esamenu
lui, mulţămesce reuniunei femeilor, şi în special dóm
nei presidents a reuniunei pentru deobosita stăru
inţă şi fericita idee, ce o au avut cu înfiinţarea şi 
susţinerea acestei scóle.

Publicul şi toţi s’au depărtat din esamen plini 
de mulţămire, ducând cu sine cele mai bune im- 
presiuni.

II.
La scóla română civilă a Asoeiaţiunei transil

vane pentru literatura română şi cultura poporului 
român esamenele s’au ţinut Joi în 15/27 Iuniu, şi 
Vineri 16/28 Iuniu a. c. tot dela orele 8—12 îna 
inte de améji şi 3— 6 după átnézi.

Esamenele le-a condus preşedintele Asociaţiu- 
nei, veneratul bătrân, domnul Georgiu Bariţiu, asistat 
de directorul domnul loan Popescu, de delegatul 
comitetului, neobositul priveghitoriu al scólei, baro
nul David Urs, apoi de ceialalţi membri din comitet, 
de părinţii elevelor veniţi aicia din tóté unghiurile 
locuite de români spre a asistă la secerişul intelec
tual al ficelor lor, precum şi sub ochii unui public 
forte numeros, care a venit se vadă cu ochii, 
să audă cu urechile, ca apoi se potă face judecată 
sănătosă despre starea acestei scóle, care a fost ob
iectul atâtor discu8iuni de multeori prea pasionate 
în o parte a jurnalisticei nóstre.

Răspunsurile elevelor şi aici au fost precise şi 
corecte din tóté obiectele de învăţământ, încât re 
8ultatul trebue se fie numit forte mulţămitoriu în 
tóté privinţele.

Era o adevărată plăcere a privi la aceste fetiţe 
sănătose, cu faţa rumenă, cum se insinuau care de 
care, ca ea se dea răspunsul; era adevărată bucurie 
a vedé atâta plăcere la învăţătură şi totodată a con
stată şi resultate atât de frumóse.

Esamenele s’au încheeat Vineri sóra cu gimnas
tica dela 6—7 óre şi publicul număros, părinţii ele
velor, membrii din comitet şi direcţiune precum şi 
profesorii şi elevele sau dus fie care la ale sale cu 
impresiunea cea mai bună, unii cu convingerea, că 
la scolă se fac lucruri bune, alţii cu consciinţa, că 
şi au făcut datorinţa.

Incheerea festivă a anului scolariu s’a făcut 
Sâmbătă, în 17/29 Iuniu a. c. diminâţa la 10 óre.

începutul s’a făcut prin o cântare a urmat apoi 
o cuvântare din partea domnului director loan Po
pescu, la care a răspuns preşedintele comitetului Aso 
ciaţiunei domnul Georgiu Bariţiu.

Momentele aceste festive vor rămânea adânc 
gravat0 în inimele nóstre. Lacrimele mamelor la 
auijul cuvintelor domnului Bariţiu despre misiunea 
cea grea, care o aşteptă în «Ţilele nóstre pe femeia 
română ne sunt dovada cea mai bună, că femeile 
nóstre sunt pătrunse de chemarea cea grea a ma
melor române în jile de grea cercare.

Aşa s’a încheat anul scolariu la scóla română 
de fetiţă de aici.

Interesul pedagogic, ca cel mai deaprópe 
scop al înveţămentului educativ.

(Urmare).

Pentru lămurirea lucrului mai deaprópe, interesul pe
dagogic, ce e atât de hotăritoriu pentru educaţiune, trebue 
se fie bine deosebit de aşa numitele pofte. Căci interesul, 
ce e de a se desvoltâ prin educaţiune, nu va să însemne 
a desteptâ în spiritul elevului diferite pofte şi dorinţe, cu 
atât mai puţin de al face se se ocupe cu totfeliul de lu
cruri, când cu unele, când cu altele. Am avut cu totul alt
ceva în vedere, când mai sus am accentuat multilaterali, 
tatea interesului. în înţelesul nostru deosebim cu tóta ho- 
tărîrea interesul pedagogic de pofte; pentru că „poftele totde- 
una ţintesc la viitoriu, interesul din contră numai la pre
sent“. ) Interesul se mulţămesce şi cu atâta, dacă numai se 
póte ocupă cu un obiect, şi nu tinde, poftesce totodată ca se 
şi poséda acel obiect. Acésta este causa pentru-ce interesul 
totdeuna e finiseit şi domol. Pofta, din contră, nici odată nu 
e îndestulită cu ceea-ce posede, cu ceea-ce-i póte oferi pre- 
sentul, ci totdeuna tinde spre mai mult, adecă ea totdeuna 
tinde a-şi schimba posiţia dată. In sensul acestora greutatea 
esenţială la pofte cade totdeuna asupra obiectelor străine, 
la interes asupra presentului, adecă asupra acelora ce cu
prinde deja în sine. Cu atât mai puţin póte fi egal interesul 
cu acel feliu de pofte, cari şi după satisfacere tind mai de
parte, cari cu o însetoşare neastâmpărată pretind o satis
facere şi mai mare, chiar şi în caşuri când ar putea fi în- 
destulite; din care causă asemenea pofte în veci nu află o 
adevărată mulţămire. **)

E uşor dar de înţeles cum un spirit cuprins de ase
mene pofte totdeuna e încordat, neliniscit şi nemulţămit. Şi 
scopul educaţiunei are în vedere tocmai faptul, ca aceste 
pofte înfocate se le stâmpere, să le domolésca, sădind în

*) Zitier F. Grundlegung II. Auflage, p. 319.
**) Herbart „Sehr ften zur Päd.“ de G. Hartenstein p. 52.

locul lor interesul cel finiseit, care totdeuna se îndestulesce 
cu posiţia actuală, cu presentul şi întreţine vioiciunea spi
ritului în ori-ce activitate l’ar aduce împregiurările. El prin 
acésta aduce cu sine pentru tot momentul o bucurie linis- 
cită, şi astfeliu nici când nu împinge pe om la o luptă ne- 
stâmpărată, fie chiar şi pentru sciinţă. Interesul de aşa ceva 
este scutit prin impregiurarea, că totdeuna este devotat din 
intimă plăcere lucrurilor presentului. Ori cât de vioiu ar fi 
deci interesul, el nu degenereză în pofte, cari numai chinue 
şi maltratézá pe om, adese-ori păn’ la nimicire. E sciut, că 
sunt individi de asemenea natură, cari în veci nu sunt mul- 
ţămiţi cu vre-o posiţie, ci se află totdeuna în contrazicere 
şi cu ei înşişi, din care causă se şi petrec din ţii în di fără să fi 
fost în stare a se îndulci barem de vre-o desfătare sufletéseá. 
Causa acestor naturele nenorocite e de a se căutâ’aprope numai 
în poftele, cari pas de pas aţîţă şi împing spiritul pană la 
nebunie. Interesul din contră esercézá cea mai bună influ- 
inţă asupra întregei vieţi sufletesci a omului, aducând de 
o parte mulţămire cu sine, ér de altă parte ţinând spiritul 
pururea într’o posiţie vióie şi în o bună disposiţiune. Poftele 
nici odată nu cunosc finiseire. Ele totdeuna nisuesc a ajunge 
în perfecta proprietate a obiectelor dorite. Pofta, punem 
caşul pentru sciinţă, tinde a ajunge la o desăvârşită cunós- 
cere a lucrurilor. Precum seim înse e absolut imposibil a 
îmbrăfişâ într’un mod perfect tóté ramurile s’au întreg con
ţinutul sciinţei. Esistând însă pofta, fără ca se fi satisfăcută, 
din lupta ne isbutită se nasce în spiritul omului o nemulţă- 
mire, un disgust, ceea-ce influinţâză apoi într’un mod tare 
turbătoriu asupra conservării interesului pacinie. O educa- 
ţiune bine îngrijită nu pretinde să fim în tóté esperfi, sau 
artişti. E de ajuns a desteptâ spiritul, a-i preface în pro
prietate vie materialul învăţământului in liniamentele sale 
fundamentale şi a-i deschide calea spre aflarea adevărului. 
Cultura generlă e scopul de căpetenie. Dar pentru acésta 
nu se cere neapărat să cunóscá cineva întreg universul, să 
fie văţlut, sau să fie aujit tóté. Cu atât mai puţin e ne
cesară o cultură enciclopedică, carea consistă în a sei din 
tóté câte ceva, sau a străbate lumea íntréga. în deo
sebi pentru junime — jice Ziller nu e de lipsă, ca — să 
esaurieze, ca să scruteze totul ce e de sciut. O aseme
nea nesuinţă ar avé drept resultat aceea ce se esprimă prin 
frasa latină: ex omnibus aliquid, ex toto nihil, şi nu ar duce 
decât la unilateralitate şi superficialitate, éra aceste stări 
sunt cele mai periculóse pentru progresul omenimei spre 
adevărurile reale. Din consideraţiunile acestea o educaţiune 
raţională se îndestulesce dacă spiritul elevului s’a desvoltat 
într’atâta, încât să pótá cuprinde lucrurile şi astfeliu să póta 
lua parte la tóté cu un viu interes: bine înţeles, nu în mod 
enciclopedic, ci aprofundat, introdus fiind în materii astfeliu 
ca să i remânâ totdeuna ceva de cugetat, de completat, pen
tru continuarea studiului.

Enciclopedismul trebue încungiuraţ cu tot preţul. Pen
tru-că ori unde se ivesce o tendinţă enciclopedică, aceea 
împedecă pe om de a-şi bate capul cu consecuenfele şi-l 
dispune de a abjice dela o aprofundată înţelegere a lucru
lui. Aşa ceva e în contrazicere cu interesul, de care vor
bim ; căci resultatul enciclopendisraului de obiceiu e tîmpirea 
puterilor sufletesci, şi acésta póte merge aşa departe, încât 
pentru un om de asemenea disposiţie ori ce împregiurări în 
viaţă sunt o povară apăsăt6re, insuportabilă, în urma căreia 
se foresee cu disgust de ori-ce lucru sau ocupaţiune mai in
tensivă. Astfeliu de ómeni nu mai umblă cercetând şi scru- 
ând, nu mai desvóltá nici o activitate sufletescă combinativă, 
numai nisuesc a îmbogăţi capitalul spiritual. La ei din con
tră, în locul activităţii din indemn propriu şi în locul cuge
tării independente, întrevine o inerţie, o trândăvie, ér în lo
cul vioiciunei agere a spiritului tîmpirea cu tóté urmările ei 
triste. Ei prin urmare, în loc de a se trudi ca să fie esacţi 
în afaceri, apucă în drépta şi în stânga ca de o spaimă purtaţi 
şi în cele din urmă totuşi nu aciu nimic esact, şi astfeliu 
ajung la contrastul interesului, la indiferentism faţă de ori 
şi ce obiect, faţă de ori-şi ce lucrare.

Aceste pot fi urmările enciclopedismului, cari firesce 
nu se unesc cu scopul nostru; căci într’adevăr, ce ar folosi 
a 8ci multe de tóté, nimic însă cu temeiu. Principiul: non 
multa, séd multum, se impune deci de sine pe terenul edu
caţiunei.

Din cele espuse urméza deci, că prin învUămentul edu
cativ puterile elevului numai într’atâta au se fie desvoltate, 
încât el să p0tă însuşi a se ajutora pe sine, să cunóscá mij- 
lóeele şi căile, cari sunt necesare pentru utterióra lui des- 
voltare, să insiste mereu de a se perfecţionâ, să fie în stare 
a apreţiâ sciinţă şi a o întrebuinţa în judecăţile şi lucrările 
sale. Cu un cuvânt, în vederea deşteptării interesului peda- 
dagogic, învăţământul educativ să caute în tot locul a face 
numai pregătiri sistematice, nu totodată şi încheeri deja ro
tunjite. *) Incheerea judecăţilor şi îmbinarea sciinţelor şi a 
artelor cu viaţa practică şi aşa e o muncă infinită, cu care 
în veci nu vom ajunge la deplină stabilire. învăţăcelul nos
tru însă se priméscá disposiţiunea de a conlucra cu învăpă- 
are şi devotament la acea muncă comună. Drept aceea 
prin educaţiune, după cum s’a mai jis, să i se desvólto pu
terile şi disposiţiile lui trupeşei şi sufletesci astfeliu, ca el să 
fie mereu stimulat de a-şi îmbogăţi cunoscinţele şi a-şi lărgi 
cercul de activitate. (Va nrma.)

*) Ziller T. „Grundlegung“ p. 332.
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Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.11

Deşi 11, 28 Iuniu st. n. 1889. Die redactor! 
Precum se scie, în Deşiu s’a întemeiat încă in anul 
1872/3 parochiă gr. or. care represintA aslAcJi vro o 
500 suflete.

Acésta parochie are înoA tot bisericA împro- 
visatâ dar are casa parochialA de piatră cu o scolă 
bunişoră.

î. La acéstá scolă în Dumineca trecută la 23 1. 
c s’a ţinut esamene sub preşedinţa domnului pro 
topresbiter Teodor Herman, prin docenţele Teodor 
Coroianu, unde avui önére a fi invitat şi eu.

Intrarea din stradă era prove<jlută cu crengi de 
stejar. Internul scólei înfrumseţat de asemenea cu 
frunţlariu, trei corone atârnau din mijlocul plafonu 
lui, pe masă buchete de flori.

In frunte atârna portretul marelui Emanuil 
Gozsdu, mecenatul coreligionarilor sei.

S’a cântat „împărate ceresc“. Dl protopresb. 
spune scopul esamenului.

Dintre 41 obligaţi erau de faţă 27 elevi şi eleve, 
dintre cari aveau 15 scrisori române şi 8 maghiare 
de probă.

S’au esaminat din religiune şi gramatica română, 
după aceea s’a cântat o poesia; urma apoi o pausă 
de 5 minute pentru recreaţiunea pruncilor.

La reîncepere s’au esaminat din limba maghiară 
cetitul şi traducerea; computul mintal, şi pe tablă 
cu creta din celea 4 operaţiuni; geografia — aci 
am observat, că înveţătoriul n’a purces dela aprópe 
la departe, ci din contră, elevii sciau spune despre 
Braşeu, dar nu despre Deeş şi comitat.

Din istoria naturală care incă s’au propus, nu 
s’au esaminat din scurţimea timpului.

In fine a urmat declamaţiunile: „Moda de acum,“ 
„Aşa era Românul“, „Cocostârcul“, „Copilul şi raţa“, 
„David şi Goliat.“

Esamenul a fost indestulitoriu. Răspunsurile 
din tote obiectele acestea respicate şi bune ale ele
vilor şi fetiţelor dovedesc pe deplin diliginţa dlui 
docente Teodor Coroianu, care merită postul seu; 
dar durere salariul nu e corespun^ătoriu, fiind nu 
mai de 100 fi. v. a.

După aceea s’a cântat dóue poesii şi s’au ter
minat cu cântarea bisericésca „Cuvinese cu adevărat“

Dl preşedinte la urmă a recunoscut strădania 
dlui invăţătoriu şi a îndemnat pe prunci să mai ea 
cartea la mână şi pe acasă tn vacanţă, ca se nu uite 
ce a invăţat în scolă.

Subscrisul a făcut între auditorii inteligenţi o 
colectă de 5 fl.tt50 cr. pentru premiarea elevilor, ce 
se vor impărţi în Dumineca viitóre.

Petru Mureşan.

t
M I C H A I L  E M I N E S C U .

Lucéférul poesiei române, Michail E m i n e s c u  
a încetat din viaţă după un morb greu şi îndelun
gat în casele drului Şuţu din Bucuresci, în cea mai 
frumosă etate de 40 de ani.

El a fost unul dintre cele mai frumóse şi ne
întrecute talente pe orisontul nouelor mişcări lite
rare. Distinsul nostru critic, dl Titu Maiorescu, care 
’1 pune în şirul scriitorilor imediat după dl V. Alo- 
sandri, caracterisând pe Eminescu Zice, că are farmecul 
limbagiului, semn al celor aleşi, o concepţie înaltă şi 
mai pre sus de tóté iubirea şi înţelegerea artei 
antice.

Viaţa distinsului poet a fost de tot furtunosă 
şi neliniştită. El s’a născut în Botoşani în anul epo
cal 1849, unde a şi terminat clasele elementare. După 
termiuarea studiilor gimnasiale, care le făcu în Cer
năuţi şi Blaş întră la 1868 în trupa teatrală a lui 
P a s c a l ,  unde a petrecut 2 ani, aparând însă 
pe scenă numai în roluri secundare; de cele mai 
multe ori făcea pe suflerul. In anul 1870 s’a în
scris Ia universitatea din Viena şi anume la făcui 
tatea de litere, unde insă se iviră primele simptóme 
ale bóléi sale, din care causă şi trebui să se re- 
întorcâ acasă. Desperat, că(}u într’un feliu de melan
colie, carea singur poetul nu pută să-o alunge cu tóté 
încercările sale. Spriginit de societatea literară din 
Iaşi, se duse după restaurare la Berlin, unde ter 
mina la 1874 studiile, şi reintorcéndu-se în patrie 
fu numit bibliotecariu la biblioteca centrală din Iaşi, 
ér un an mai târziu ocupa postul de revisor sco- 
lariu la Iaşi şi Văslui.

In intrăga sa viaţă Eminescu s’a perfecţionat 
prin studiu şi prin o lectură neobosită. Talentele 
sale s’au arătat încă pe când era în etate de 16 ani 
în poesiile ocasionale scrise la mórtea profesoru
lui seu Pumnul, dela care a primit focul cel ne
stins pentru iubirea nămului seu. Talentele sale 
B*au arătat însă în tótá splendórea în revista „Con
vorbiri literare“, la care a colaborat pănă în ulti
mele momente ale vieţei sale. Neobosit în activi
tate şi având cunoscinţe bogate s’a aruncat şi pe

terenul Ziaristicei şi a ocupat locul de prim redac
tor al Ziariului „Timpul“ : a scris mult în „Româ
nia liberă“, ér în timpul mai din urmă a lucrat la 
revista „Fântâna Blandusiei“.

Poesiile sale, cari au fermecat lumea cultă li 
terară şi au avut un efect hotăritoriu asupra pleia
dei tinerilor noştri poeţi au eşit deja în a treia edi
ţie sub îngrigirea dlui T. Maiorescu.

Despre resultatele autopsiei cadavrului se co
munică următorele:

S’a constatat, că creerii aveau o greutate de 
1400 grame, cu tóté că erau în stare de înmuiere 
(ramoliţie). Greutatea acésta este unică în feliül ei, 
deóre-ce pe cât seim creerii marelui poet Schiller 
în stare normală abia o întreceau cu câte-va grame. 
Emisferul stâng singur căntăria 595 de grame, cel 
drept 555, fără cerebel. Partea psihică a creerilor 
era aprópe total ulcerată în emisferul stâng chiar 
şi cea p8ihometrice; membranele creerilor injectate 
şi aderente. Ciurcumvoluţiunile mult desvoltate şi 
adânci. Inima in stare de ipertrofie pasivă cu dege
nerare grăsosă a ţăsutului muscular; la rădăcina 
aortei s’a constatat începutul unui proces ateroma 
tos, ér valvulele inimei erau intacte. Degenerarea 
grăsosă s’a găsit în acelaşi stadiu şi la ţesăturile 
ficatului, care bine înţeles era puţin pertrofiat. Splina 
în stare iperemică şi de degeneraţie.

V a r ie tă ţ i .
* (In a m i n t i r e a  m a r e l u i  a r c h i e r e u  

Andreiu) .  Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ 
a eternisat şi în anul acesta memoria marelui arcb’e- 
reu A n d r e iu  prin o cunună frumosă, carea o a de
pus o comisiune pe mormântul fostului archiereu. La 
mormânt a ţinut unul dintre membrii o frumosă vor 
bire. De faţă au fost fruntaşii şi inteliginţa din Reşi- 
nariu cu preoţii în frunte.

* ( Es a me n  de m a t u r i t a t e  la s c ó l a  co
rn e r c i a 1 ă r o m â n ă  di n Br a ş ov)  In 16 v. c. 
6’a ţinut esameuul oral de maturitate cu elevii cla 
sei a III a com., fiind de faţă ca comisari din par
tea Ven. cousistoriu archidiecesan d 1 loan Lenger, 
din partea ministeriului de culte şi instrucţiune pu
blică d-1 Francisc Koós, inspectorul scolariu, şi din 
partea ministeriului de comerciu d-1 Robert Szász. 
Resultatul esamenului a fost forte bun şi o deosebită 
satisfacţie transpiră atât din vorbirile comisarilor 
consist, şi minist de instrucţiune, cât şi din a direc
torului scólelor nóstre medii, a dlui St. Iosif, când 
se ceti maturisanţilor, în presenţa publicului, resul- 
tatul acestui esamen, care este următoriul: 1. Mântsu 
şi 2. Gr. Tiţeiu au eşit maturi cu „Forte bine,“
3. I. Morariu, 4. I. Popa, 5. E. Ciorann, 6. G. Moro- 
ian, 7. G. Roncea, 8. A. Benşuian. 9. N. Braşovân au 
eşit maturi cu „Bine“ ; scrie „G. Trans.“

* P r o g r a m a  esamenelor publice dela scóla 
română capitală gr. or. din Selişte cu finea anului 
scolastic 1888/9 :

Vineri în 23 Iuniu v dela 7—9 clasa I de bă- 
eţi, dela $1/2 — l i 1/* clasa II de băeţi; dela 3—5 
clasa a III de băeţi dela b1/2 — 6 grădinăritul.

Sâmbătă în 24 Iuniu dela 9—11 clasa I de fe
tiţe, dela 11 —12 espunerea lucrului de mână cu 
fetiţele claselor III şi IV.; 2—4 clasa II de fetiţe, 
dela 4—6 clasa III de fetiţe, dela 6 —6% gim
nastica.

Duminecă în 25 v. dela 9—ya12 clasa IV de 
băeţi; dela 2—4 clasa IV de fetiţe, dela 4—5% 
esamen din cântări, încheerea anului scolastic şi îm
părţirea premiilor. La aceste esamene sunt rugaţi 
a luâ parte părinţii elevilor, precum şi toţi binevoi
torii scólei nóstre. Corpul inveţătoresc.

* (Ca 8 de mo r t e )  Jalnicul paroch din Hér 
man Alecsandru Dogariu încunoscinţâză pe tóté ru
deniile şi cunoscuţii cu inima sfâşiată de durere, în 
numele seu şi a ficei sale Victoria, despre dure 
rósa şi nereparabilă perdere a iubitei sale soţii 
Presbitera M a r ia ,  care în 17 1. c. diminâţă la 5 
óre şi-a dat nobilul seu suflet în mânile creatoriu- 
lui în etate abia de 26 ani, în urma unui morb greu.

* ( Denumi r e ) .  Maj. Sa monarchul s’a îndu
rat preagraţios a denumi pe judele dela curie Feli 
cian C z o r d a  de al doilea secretariu în ministeriul 
de iustiţie.

* (Concer t ) .  Unii elevi ai institutului nostru 
archidiecesan din Sibiiu fac invitare la „Concertul“ 
împreunat cu „Joc“ ce se va ţine Duminecă în 9/21 
Iuliu 1889 în Alba-Iulia în grădina hotelului la „Sőre“ 
cu următoriul program:

1. a) „Cântec de jertfă“ cor de L. von Beethoven.
b) „Ventul suflă dela Ost,“ cor de J. Dürner.

2. llustraţiune română de Carol R. Carras, ese- 
cutată de d şora Cornelia Nicola pe piano.

3. a) „Nóptea“ cor üe Fr. Schubert.
b) „Zorirca“ cor de C. Attenhofer.

4 „Arvinte şi Pepelea“ piesa teatrală de V. Ale- 
sandri.

5. „Sermană frunză“ cor de G. Dim a.
6. a) „Lira“ de Schubert

b) „Nor de vijelie“ de W. Humpel (ambele 
solo de Bass).

7. „Despărţirea vânătorilor“ cor de F. Mendels
sohn-Bartholdy.

începutul la 7 óre séra. Venitul curat e destinat 
în favorul bibliotecei poporale din Alba Iulia.

Preţul de intrare: a) de personă 1 fl. b) de fa
milie de 3 persóne 2 fl. v. a.

Oferte marinimóse se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuitâ pe cale Ziaristică. Bilete de intrare 
se dau séra la cassa prelângă arâtarea învitărei.

* (Postai ) .  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu escrie concurs cu termin de trei séptémáni 
pentru ocuparea postului de magistru postai în Cluş, 
care e împreunat cu o lefâ anuală de 1200 fl. şi cu 
o remuneraţie anuală de 1212 fl. pentru pache- 
tare, apese de cancelarie, iumanuare ect. precum şi 
cuartir şi cancelarie liberă. Concurenţii au a depune 
o cauţiune de 600 fl. — Iuformaţiuni mai de aprópe 
dă direcţiunea susnumită.

* Subscrisul comitet central electoral aduce la 
cunoscinţă publică că din 5—25 luliu a. c. se vor 
espune spre vedere publică:

1. listele provisorice ale alegătorilor de depu
taţi dietali din cele 4 cercuri electorale ale comita
tului Sibiiu în reşedinţa comitetului central-electoral 
în biroul comită tens de espediţie (casa comitatensă);

2. listele provisorice ale oraşului Sebeşul-să- 
sesc în biroul magistratului din Sebeşul-săsesc, lis
tele comunelor mari în cancelariile comunelor res
pective, iară listele comunelor mici în căncelariile 
notariatelor cercuale respective.

Fie-care póte în timpul acesta dela 8—12 óre 
a. m. luâ iutuiţiune în liste, érá dela 2—6 óre d. m. 
a şi luâ copii de pe ele.

în timpul din 5—15 luliu póte reclamă: fie
cine în privinţa persónei sale şi contra listei a unui 
cerc, precum şi fie care este indus în listă, cu pri
vire la ori-ce inducere în listă s’au ştergere. Recla- 
maţiunile de asemenea se vor espune în localităţile 
amintite spre vedere publică şi fie-care îndreptăţit 
de a reclama, ’şi póte face din 16—25 luliu obser
vările sale asupra reclamaţiunilor.

Reclamaţiun’le si observările sunt a se adresă 
comitetului central-electoral în scris şi provéíjute 
cu documentele necesare, şi a se substerne magis
tratului din Sebeşul-săsesc, respective primăriei acelei 
comune mari, sau notariatului cercual al acelei co
mune mici, contra căruia liste s’a făcut reclamaţiune.

In unul script se pot face reclamaţiuni cu pli
vire la mai multe persóne observările însă trebue 
făcute separat la fie care reclamaţie (§. 44, 45 şi 46 
din art, de lege XXXIII din anul 1874).

Sibiiu, în 29 Iuniu, 1889.
C o m i t e t u l  c e n t r a l - e l e c t o r a l  al  c o m i t a t u 

lui  Si b i i u :
Thalmann, de Hannenheim,
president. notariu.

* ( F u r t u n i  cu g r i n d i n ă . )  Despre grindina, 
ce a eă<jut Băptămâna trecută în o parte a comi
tatului Murăş-Turda, i se scriu lui „K.-r“ lucruri 
aprópe de necrezut. Furtuna a erupt în comunele 
Şeulia, Grebeniş, a trecut pe lângă Bandul de Câmpie 
spre Cuieşdiu. Aici gróznicii nori s’au desbinat în 
două părţi, una a nimicit hotarul Culpiului de Câmpia, 
ér ceealaltă a devastat hotaial comunelor Cuieşdiu 
şi HarţAu, pricinuind tot odată şi o groznică îup- 
tură de nori. Grindina căZută în aceste părţi ajun
gea mărimea ouelor de găină şi de porumb. La 
Bardoş norii ârăşi se împreunară şi grindina căZută 
între comunele Bardoş şi Cueşdiu era ca nisce bul
gări de câte o palmă de mari; în partea din jos 
a Bardoşului s’au găsit trei table de ghiaţă, dintre 
cari cea mai mare era lungă de un metru şi ju
mătate şi la mijloc de un metru de grosă. Dela 
Bardoş furtuna trecu spre Săbad, unde tablele 
de ghiaţă ce căzuseră erau şi mai mari; o bucată 
de ghiaţă ajunsese mărimea de 3 metri. După-ce 
hotarul comunei românesci Săbad a fost cu desă
vârşire nimicit, o grindină mai măruntă, dar désá 
căZu asupra comunelor Sântana, Udvarfalău, de aci 
trecu apoi spre Erneiu, Secheş, Icland, pricinuind 
pretutindenea pagube însemnate.

La Bardoş, Săbad şi Udvarfalău grindina forma 
un strat pe alocurea gros de mai multe urme. In 
comunele bătute de ghâţă s’a pricinuit multă pagubă 
şi în porci, oi, viţei etc, dintre cari unii s’au per- 
dut, alţii au fost ucişi. Ba chiar şi vieţi omeneşti 
au căZut jertfă acestei ne mai pomenite furtuni; pănă 
acum se scie, că un băiat din Săbad de 16 ani 
apoi o femeie călătore de 40 ani au fost omoriţi, 
asemenea au fost duşi de apă 2 copii din Cuieşdiu. 
Mai mulţi omeni au fost greu răniţi. Paguba se so- 
cote8ce cam la 80,000 fl. Pădurile comunelor Bar
doş, Săbad, şi Cuieşdiu incă au suferit mari pabube 
pe un teritoriu de 300 jugére. Asiguraţi contra 
grindinei au fost numai câţiva proprietari în sumă 
de abia câteva mii. Mulţi locuitori au început dia
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nou eă are şi se samene cucuruz, hirişcă şi mai | 
multe feliuri de nutreţuri.

* ( Pă c a l ă  în Or adea- mar e . )  Românii din 
comuna rurală Cehei, de lângă Oradea mare, sunt ve
stiţi precupeţi de porci. Ei cutrieră ţâra deacur- 
me^işul, véd şi învaţă mult, de aceea sunt şireţi şi 
ageri la minte. în térgul de ţâră din săptămâna 
trecută, ţinut în oraşul nostru, un precupeţ din Ce
hei vindea 22 purcelaşi frumoşi. Cum stetea el aş
teptând să-i vie norocul, ătă că se ivesce un ungur 
mic şi gros, dar fudul ca cel ce scie că are părale, 
şi-l intrăbă éc aşa ca din spatele calului, că cum dă 
purceii? Ceheianul băgând de sâmă feliül cum l’a 
întrebat ungurul, ’i răspunde surpând de sub mus- 
tăţă, că-i vinde ieftin. „Cel dintâiu cu 4 cruceri, 
al doilea cu 8, al treilea cu 16 şi tot aşa mai de
parte fie-care purcel cu preţ de două ori atâta ca 
cel de mai nainte.“ Ungurul nu mai putea de bu
curie, că a dat de un târg atât de bun; scóse dar 
iute bughilarul şi dete cheianului 10 fl. ca arvună, 
apoi se puseră 6ă socotăscă preţul întreg al celor

22 de purcei. Dar încetul cu încetul bucuiia cum- 
părătoriului dispăru, apoi ’1 cuprinse o frică şi în 
cele din urmă îi curgeau niste sudori reci pe faţă 
căci pentru purcelul al 22 lea avea se plătăscă 
81,066 fl. 88 cr., ér pentru toţi cei 22 tocmai 
163,134 fl. 10 cr. sumă ce neam de neam al seu n’a 
avut. Spăriat să şi rugă de român, că nu-i pasă 
de arvună, numai să strice târgul. Acela făcu din 
umeri, ridând şi ţinându-şi arvuna, apoi mână rimâto- 
rii mai încolo. „Familia“

* ( î mp r u mu t . )  In congregaţiunea comitatului 
Huniedóra s’a hotărit a se luâ împrumut 70.000 fl. 
dela ca8sa primă de păstrăre patriotică din Buda
pesta spre a se începe lucrurile construirei podului 
pela Soimuşul murăşan.

* ( Fi l ocser a . )  In urma intormaţiunilor. ce le 
a tras ministeriul de agricultură despre viile băn 
tuite de filocseră dela Mediaş şi împregiurimea lui 
s’a oprit ori-ce strămutare de viţe ori lucrare a vi
ilor în numitele locuri.

Din public.
„Reuniunea fondului pentru înfiinţarea unei scóle 

române de fetiţe în Cluş“ îşi va ţi né adunarea ge
nerală anuală pentru a. c în 17 Iuliu st. n. la 5 
óre după prân^ în localitatea casinei române din 
loc, la care sunt prin aceste cu fotă onórea invitaţi 
p. t. domnii membri, cum şi alţi amici ai causei.

Cluş, în 28 Iuniu st. n. 1889.
Alesandru Bohatiel, Dr. Grcqoriu Silaşi,

preşedinte. secretariu.

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 1 Iuliu 1889

Renta de aur ung. de 6°/, . .
Viena B.-pesta

Renta de anr ung. de 4°/0 . . . . . 94 75 94.85
Galbin ...................... . . . 5.64 5.65
Napoleon ................................ . . 9 41‘/a 9.43
100 maree nemţesci . . . 58.25 58 30
London pe (pilită de trei Inni) ,• . * . . . . 119.35 119.48

Nr. 359 [89] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor de 
învăţători din comunele mai jos îu- 
semnate, aparţinătore protopresbitera- 
tului gr. or. al Mercurei, se escrie con 
curs cu termin de 30 $ile dela prima 
publicare în „Telegraful Român “ şi 
anume:

1. In Rod,  postul prim, cu sa
lariu de 300 fl.

2. In A p ó i d u l  s u p e r i o r ,  un 
post cu salariu de 250 fl. şi prospect 
de ameliorare, cuartir liber în edifi 
ciul scólei şi 5 stângini de lemne de 
foc din care e a se încălzi şi scóla.

Dela concurenţi se cere a ţinea 
strană regulat în dimineţi şi sărbători.

3. In Po i a nă ,  postul al patru
lea cu salariu de 300 fl.

Cei ce reflectăză la vre unul din 
aceste posturi au a şi aşterne petiţi- 
unile de concurs, instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu 
protopopesc, pănă la terminul mai sus 
arătat.

Mercurea, la 6 Iuniu, 1889. 
Oficiul ppresbiteral al tractului Mer
curei In conţelegere cu respectivele co 

mitete parochiale.
loan Droc,
protopresbiter.

ad Nr. 209. [87] 2—3

C O N C U R S .
Pe basa incuviinţărei Venerabi

lului consistoriu archidiecesan dela 
23 Maiu 1889 Nr. 2939 B. să publică 
a doua oră concurs pentru ocuparea 
postului de capelan lângă bătrânul

paroch în comuna bisericâscă gr. or. 
P o i a n a  de clasa a l i l a  în proto- 
presbiteratul Câmpenilor cu termin de 
30 4ile dela prima publicare.
Acest post de capelan este împreunat 
cu j umătate din următorele venite:

1. Dela boteze, cununii şi
înmormântări................... 250 fl.

2. Dela canóne, rnasle şi
l i t u r g i i .................................50 fl.

3. Dela botezul Domnului 40 fl.
4. Din alte funcţiuni sacre 60 fl.
Doritorii de a ocupâ acest post 

să-şi substârnă concursele cu docu
mentele cerute de legile în vigóre pănă 
la terminul cuvenit la:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor
Câmpeni, 2 Iuniu, 1889.

Romul Furdui,
proto resbiter.

Nr. 280. [86J 2 - 3
E D I C T .

Dumitru S o r ă  (Lomneş), gr. or. 
din Sălişte, comitatul Sibiiului, care a 
părăsit cu necredinţă pe legiuita lui 
soţie Maria lui Savu fâmpănariu gr. 
or. tot din Săliste fără a se sei unde 

j petrece — conform resoluţiunei consi
storiale din 23 Maiu a. c. Nr. 3590 B. 
se provocă a se presentâ la subsem
natul oficiu în termin de 6 luni dela 
prima publicare a acestui edict, căci 
la din contră procesul divorţial, in  ̂
tentat asupră-i de soţia lui se va per- 
tractâ şi decide şi în absenţa lui.

Sălişte, 12 Iuniu, 1889.
! Oficiul protopresbiteral greco-orient, al 

Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale eăii (erate de stat r. u. valabil din 1 Iuniu 1889.
Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Cluş I

Apabida
Ghiriş
Cucerdea
Cioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
S ig liişo ra
Haşfalău
Homorod
Agostonfalva
Apafa
Feldioara

Braşov j
Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
de

per-
só n e

Tren
a c c e le 

rat

ii.—
8.31

11.20
2.22

4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.35

Tren
omnibus

8.—
2.—
4.0f>
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32|
6.15
6.47

11.50

Tren
m iest.

Predeal—Budapesta

3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.381
I. 51
2.11
2.19 
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12
10.19
10.45
I I .  34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39 
7.13
7.45
8.32

Murés-Ludos— Bistriţa

Murîiş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27

11.—

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov /
Feldioara
Apafa
Agostonfalva
Homorod
Haşfaleu
S ig liişo ra
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică |

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apabida

Cluş I
Nadişul ung
Ghlrbmi
Aghireş
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare {

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
[de

per-
són©

Tren
a ccele

ra t

4.54
5.37 
6.15 
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02 
11.04 
11 24 
11.39
11.57 
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7.06 
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9 37
9.55 

10.20 
10.47
10.57 
11.04 
11.19

1.19
3.31 
6.30 
1.40

4.40 
9.12
9.41 

10.17

5.32

611

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

Tren
miest.

Tren
omnibus

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

1034 
10.20 
11.09 
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07
2.11
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

*)
5.03
6 22 
7.23

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
MurSş-Ludoş

a
tn

<1&

8.

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51 
9.55

Bistriţa Murés—Ludoş

3.—
6.49
9.35

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

— Arad— Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tren

omnibus

Tren
de

per-
sóne

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest.

Tren
de

per
son©

Tren
miest

— i i . — 3.40 Teiuş 11.24 3.— 1.42
— 7.40 9.30 A lb a-Iu lia 11.59 3.34 2.32
— 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10 —

— 3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43 —

2.17 4.29 6.06 Oreştia 1.32 5.13 —

2.37 4.41 6.18 S im eria  (Piski) 2.03 5.47 —

3.37 5,35 6.43 Deva 2.52 6.27 —

4.05 5.17 6.55 Braniclca 3.23 6.54 —
4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20 _
— 6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32 —
— 6.23 7.57 Zam 4.44 8.03
— 7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38
— 7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27 —
— 8.26 9.39 Conop 6.47 9.46 —

__ 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
— 9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.01
_ 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6.44
_ 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25
— 1 1 .- 11.39 Arad /

8.42 11.30 7.44
— 11.29 12.01 / 9.20 12.05 —

— 12.02 12.29 Szolnok 2.21 5.10 —

8.55 12.19 12.45 Budapesta 6.— 8.15 —

9 54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05 —

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişora
Tren Tren Tren

miest.
de per
soane. miest.

Simeria 6.47 11.54 Arad 6.12 4.12

Streiu 7.40 12.37 Aradul-uou 6.36 4.38
Haţeg 8.51 1.28 Németh-Ságh 7.01 5.01
Pui 10.02 2.23 Vinga 7.30 5.29
Crivadia 11.62 3.11 Orczi falva 7.55 5.47
Baniţa 11.50 3.53 Merczifalva 8.13 6.04
Petroşeni 12.30 4.25 Timişora 9.04 6.50

Petroşeni - -  Simeria (Piski) Timişora—Arad
Tren Tren

miest.
de per- 
sóne. miest.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.141 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Sighişoră—Odorheiu Odorheiu—Sighişoră
Sighiş6ră — 6,05 Odorheiu — 6.— Turda 8.29 3.19
Odorheiu — 9.12 Sighiş0ră — 8-56 Ghiriş 8.50 3.40

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică — 2.05 4.35

Şeica mare — 2.38 5.05
L6mneş — 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lomneş —- 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

Cucerdea—Oşorheiu -Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cbeţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu •{
5.40 12.55 6.27
6 . - 4.58

Reghinul -săs. 7.35 7.— —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.25 8.—

Oşorheiu / 6.45
10.—
12.15

9.49
10.20

Nireşteu * 7.05 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cbeţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski) —  Hunedóra
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
Hunedóra 3.08

Hunedóra — Simeria (Piski)
Hunedóra 9.30
Cérna 9.56
Simeria (Piski) 10.15

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.33 4.19
Turda 9.54 4.40

Turda — Ghiriş

Redactor responsabil: Dr. Romul Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




